

湖南省妇女干部学校建校 60 周年——

与湖南的女强人们一起成长

文、图：今日女报 / 凤凰网记者 喻秋霖

有这样一所学校，这里走出了大批杰出的女性领导干部和妇女理论骨干，它也是这些优秀女性在工作之余学习充电、不断提升自我素质和能力的“后花园”——11月20日，湖南省妇女干部学校建校60周年庆祝会暨2013年秋季妇联干部能力建设班开学典礼在湖南省委党校举行。湖南省妇联主席肖百灵，湖南省党校常务副校长徐晨光，今日女报社社长、总编辑王伏虎以及社会各界嘉宾、研究生师生代表参加了会议。肖百灵表示，要以60年校庆为契机，为发展妇女干部教育、促进女性成长成才做出更大贡献。

六十年栉风沐雨，六十年峥嵘岁月。从1953年到2013年，经过几代人的不懈努力，今日的湖南省妇女干部学校已发展成为湖南省妇女理论研究中心和妇女干部培训基地，并在全国拥有较高的知名度和影响力。

湖南女性自己的学校

湖南省妇女干部学校（以下简称“妇干校”）筹建于1950年，1953年3月正式成立。虽然中间曾停办长达21年，但学校仍旧坚强地成长至今。2001年，湖南省妇联在妇干校挂牌成立湖南省妇女研究中心；2012年，湖南省人力资源和社会保障厅在妇干校挂牌成立湖南社会保障研究基地；同年，妇干校被纳入中华女子学院全国5个远程教学点之一。

妇干校秉承“笃学尚行、止于至善”的校训，坚持“以质量求生存，以特色求发展”、“以德立校，学术兴校、人才强校”的办学理念，依托省委党校和省妇联，经过多年努力，形成了以研究生学历教育与妇女干部岗位培训相结合的多层次、多渠道的办学格局，使妇干校成为全省轮训、培训妇女干部的基地，全省妇女研究的中心，培养后备女性人才和研究人才的摇篮，促进了性别研究与培训的跨越式发展。

60年回眸

学历教育开创先河

在学历教育方面，妇干校1983年率先在全国妇干校系统招收第一届大专班学生，1995年由招收大专生转为招收本科生，1995年至2005年招收两年制本科班6届，学员80%来自妇联系统。2006年，为适应社会需求，妇干校率先在全国党校、行政学院和妇干校系统招收女性社会学全日制研究生，创全国党校、妇干校系统先河。2010年，妇干校成为“社会性别与社会保障政策”二级学科硕士学位点，2014年开始，将正式招收和培养社会保障专业硕士研究生。

高水平师资队伍

妇干校拥有一支高职称、高学历的教学队伍，现有教研人员8人，其中教授3人、副教授3人、讲师2人，另有兼职教授13人。



本版由香港思黛尔墙布特约刊登
咨询热线：400-8731-999



60年的办学经验，31年妇女研究理论的积累，妇干校符合了申报关于“建有坚持研究、教学及培训活动五年以上经验的妇女性别研究中心”的条件。今年10

月，全国妇联名誉主席彭珮云为妇干校“全国妇女/性别研究与培训基地”揭牌，并对妇干校的办学工作给予了高度肯定。

项经费，实现学院全免费入学，妇干校干部培训步入权威化、机制化。近年来，妇干校共培训处级干部200多人，省直机关妇委会主任、县妇联正副主席、县直机关妇委会主任4316人，乡镇妇联主席5075人，女乡镇党委书记和乡镇长300多人。此外，妇干校还培训少数民族骨干400多人，并协助基层妇联培训乡村两级妇女主任约7万多人。

学术研究硕果累累

近年来，妇干校教职员工在公开刊物上发表性别研究论文、调查报告280多篇，出版著作10部，获得与完成《社会性别文化与女性发展》等省社科规划基金课题13项。此外，妇干校还获得国家社科基金课题4项，并获“五个一工程”奖1项，中央党校优秀科研成果三等奖2项，省级社科成果二等奖1项，省级党校科研成果一等奖2项、二等奖3项，3次获党校科研工作组织奖。

教师们也毫不逊色，每年都获得党校教学质量奖。教员周爱民、王郁芳2008年参加全国党校系统“社会性别与公共政策”教学比赛，分获一、三等奖。教员们的教学效果不仅获得了本省学员的认可，在全国党校系统和妇干校系统的知名度也在不断提升。

干部教育成绩斐然

高素质的教师队伍，确保了妇干校教学科研质量和水平的提升。同时，通过参与式教学、警示教育、基地教学、体验式教学等多样化的教学模式，学员们的课堂变得更加丰富多彩。

1981年以来，妇干校始终坚持妇女干部的岗位培训，干部教育成绩斐然。2010年，全省妇联干部的培训纳入省委组织部调训计划，2012年省妇联拨出培训专

月，全国妇联名誉主席彭珮云为妇干校“全国妇女/性别研究与培训基地”揭牌，并对妇干校的办学工作给予了高度肯定。

合作交流不断拓展

妇干校重视对外合作与交流，与中华女子学院、其他省份妇干校、全省14个市州妇联、省直妇委会以及各个县市区妇联建立并保持密切的工作关系，不断加强信息文化交流，扩大妇干校的社会影响。青海、宁夏、海南、广西等省区的妇女干部也先后来妇干校接受培训。

寄语妇干校

60年坚持结硕果

肖百灵 湖南省妇联主席
60年的风雨历程，湖南省妇女干部学校实现了学历教育与岗位培训的协调发展、教学质量与科研水平的逐步提高，可谓桃李满天下、硕果累累。学校已成为全省学习宣传马克思主义妇女理论和男女平等基本国策的主阵地、锻炼强化妇女干部素质的大熔炉、教育培训妇女干部的主渠道、妇女性别研究的主基地。希望学校为发展妇女干部教育、促进女性成长成才做出更大的贡献，在实现中华民族伟大复兴中国梦的课程中引领广大妇女激



昂巾帼之志、奉献巾帼之力、彰显巾帼之美、唱响巾帼之歌。

60年的“六个一”

徐晨光 湖南省委党校常务副校长

通过60年来的不懈努力，湖南省妇女干部学校有了辉煌的发展，创造了湖南特色。

妇干校培养了一支强有力的师资队伍，依托党校办妇女培训基地的模式，争取了更多的教师资源，为发展壮大学校的教师队伍提供了保障；完成了一批有影响力的科研课题；形成了一套有效的校园管理综合办法；通过岗位培训与教学互动等创新方式，探索了一套多层次的教學方法；拥有了一定的社会影



响力。希望妇干校以60年校庆为契机，对妇女教育工作提出新要求、跨上新台阶。

致力于探索“怎么教”

刘艺 湖南省妇女干部学校校长

用绳子编织成一张网，人在网中感受千丝万缕的“社会关系”——这不是游戏，而是妇干校反对家庭暴力的相关课程。辩论式教学通过设置有争议的话题，引导学员主动寻求答案，有利于提高学习的主观能动性。

又比如“警示教育”。学校通过与监狱合作开展“一带一”教育座谈会，将学员与女性服刑人员组成队伍，实行一对一帮助的同时，也以最直接的方式为学员树立危机感，预防在实际工作中犯错。

以上两种教学方式，是妇干校为了提高教学水平而不断探索创新教学方式的成果。除了全面运用多媒体之外，我们尝试推广了案例式、研究式、辩论式、情景模拟式、实地考察、社会调研拓展培训等灵活多样的互动教学方式。

可以说，妇干校的60年是不平凡的60年。我们取得了丰富的



教学成果，积淀了越来越多的办学经验，文化氛围也日益浓厚。我们的教师团队拥有对推动性别平等的认真与执著，60年的办学历程，培养出了大批妇女干部和妇女理论骨干，确立了妇干校在湖南省女性学界乃至全国女性中的重要地位。

我们也将以60年校庆为契机，带着高度的责任心去面对以后的教学工作，让湖南省妇女干部学校向新的辉煌迈进。

发扬女性力量仍任重道远

贺正时 1990年-1995年任湖南省妇女干部学校校长

一转眼，妇干校成立已有60年。经过多年探索，妇干校的理论学科建设卓有成效，科研硕果累累，出版了《妇女学概论》，填补了中国学科界的一个空白。同时，妇干校以党校为依托的培训模式让学员拥有了更多的学习资源，不仅可以听到高水平的理论课，还可以和党校学生一起分享党中央、省委的新精神，让学习更具时效性。

同时，我们也应看到，虽然妇干校培养出了大量的优秀学员，但要落实“男女平等基本国策”、清除男权意识，关键还是要加强男女



平等意识的宣传教育。在市场经济条件下，这个任务还相当繁重，希望妇干校以60年校庆为契机，今后能取得更大突破。